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前言
因應108年數學課綱的「基本理念」中第五點「數學教學應培養學生正確使用工具

的素養，並將計算工具融入中學數學學習」，台灣卡西歐公司希望透過這份計算機
數學教學手冊，能讓老師們更瞭解新課綱中，其計算機融入教學的概念所在。

2016 年11 月12 日，高中數學學科中心在高雄舉辦 MTS 2016 全國高中數學教學
研討會，會中的圓桌論壇熱烈討論107 數學課程綱要，得到建議下列適用計算機教
學之單元：

‧數列與級數（複利計算、分期付款單元）

‧三角函數（含反三角函數與三角測量）

‧指數與對數

‧機率

‧統計（數據分析）

‧多項式（勘根定理牛頓法找根）

因此，此手冊先以上述單元為主，另加入國中適用計算機單元，以題目的形式呈現
計算機在數學課程中可以如何讓學生化繁為簡，正確地將計算機融入數學學習。
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fx-82SOLARⅡ基本操作
•開機&關機：太陽能供電，光線足夠(照度50流明)即可使用，無須特定按鍵開關機。

•系統歸零&清除記憶：W

進行新的計算問題時, 記得先壓一次W鍵讓系統、模式歸零。

•黃色功能鍵：q

先按壓q再按壓本鍵觸動此功能。

•模式切換：

w0計算模式(COMP) w.統計模式(SD)

w4角度模式(DEG) w7固定小數位數模式(FIX)

w5弧度模式(RAD) w8科學記述法模式(SCI)

w6梯度(百分度)模式(GRA) w9正常模式(NORM)
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國中數學適用計算機單元例題

平方根 𝑥的近似值求法(電子計算機法)……………………………………4

平方根 𝑥的近似值(建立數感)  ………………………………………………5

統計數據Ⅰ--方法(一)  ………………………………………………………6

統計數據Ⅱ--方法(一) …………………………………………………………8
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• 利用√根號鍵，對正數 𝑥求 𝒙
其數值或其近似值

小提醒：每一題新計算時，建議先按C，將螢幕
顯示及運算式的值皆「歸零」

• 利用計算器，求下列各數的近似值

(以四捨五入法求到小數點後第 4 位)

(1) 7 (2)
5

7
(3) 0.7

(利用計算機建立數感)

平方根 𝒙的近似值求法(電子計算機法)

• 利用計算機:

(1) 7 ≅ 2.6458

7qd(√)

※讓學生了解 7是落於數線上的何處

(2)
5

7
≅ 0.8452

5P7=qd(√)

(3) 0.7 ≅ 0.8367

0.7qd (√)

※此題可讓學生體會到0.7開根號後會變大
可延伸帶入小於1的數開根號會變大的概念

步驟:

步驟:

步驟:
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• 下圖的六邊形是由甲、 乙兩個長方形和

丙、丁兩個等腰直角三角形所組成， 其

中甲、乙的面積和等於丙、丁的面積和。

若丙的一股長為 2，且丁的面積比丙的面

積小，則丁的一股長為何？

• 解答：

令丁的兩股邊長為a

則面積

甲= 2𝑎 =乙

丙=
2×2

2
= 2

丁=
𝑎×𝑎

2
=

𝑎2

2

平方根 𝒙的近似值(建立數感)

• 利用計算機:

因為面積甲+乙=丙+丁

→ 2𝑎 + 2𝑎 = 2 +
𝑎2

2

→ 𝑎2 − 8a + 4 = 0

→ 𝑎 =
8± 48

2
= 4 ± 2 3 (𝑎 <2,正不合)

→最後一步用計算機算出近似值建立數感

4p2O3qd(√)

→ 𝑎 ≅ 0.5359 (單位長)

步驟:

{105年會考}
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• 某社團有39人，下表為此社團成員年
齡的比例(次數)分配表。求此社團成

員年齡的平均數為何? (以四捨五入法求到

整數)

解答：

平均數 ҧ𝑥 =

(36 × 4 + 38 × 5 + 39 × 7 + 43 × 5 + 46

× 5 + 48 × 2 + 50 × 1 + 55 × 10) ÷ 39

統計數據Ⅰ—方法(一)在一般計算模式下

• 利用計算機(直接輸入):

36O4 +38O5
+39O7 +43O5
+46O5 +48O2
+50O1 +55O10
= P39=

→ഥ𝑥 ≅ 44.82051 → ഥ𝑥取45

→ 平均為45(歲)

步驟:

年齡(歲) 36 38 39 43 46 48 50 55

次數(人) 4 5 7 5 5 2 1 10

{改編自102年基測}
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• 某社團有39人，下表為此社團成員年
齡的次數分配表。求此社團成員年齡

的平均數為何? (以四捨五入法求到整數)

解答：

平均數 ҧ𝑥 =

(36 × 4 + 38 × 5 + 39 × 7 + 43 × 5 + 46

× 5 + 48 × 2 + 50 × 1 + 55 × 10) ÷ 39

統計數據Ⅰ--方法(二)使用統計模式

• 利用計算機統計模式(SD):

1.切換到統計模式：w.
2.輸入年齡的數據：(次數輸入利用O)

36O4m(輸入鍵) 38O5m
39O7m 43O5m
46O5m 48O2m
50O1m 55O10m

3.利用統計模式，直接叫出 ҧ𝑥 值

q7( ҧ𝑥)

→ഥ𝑥 ≅ 44.82051 → ഥ𝑥取45

→ 平均為45(歲)

步驟:

{改編自102年基測}

年齡(歲) 36 38 39 43 46 48 50 55

次數(人) 4 5 7 5 5 2 1 10

統
計
模
式
SD
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• 某高中的籃球隊成員中，一、二年級的成
員共有 8 人，三年級的成員有 3 人。
一、二年級的成員身高 ( 單位：公分 ) 
如下： 172、 172、 174、 174、176、
176、178、178 若隊中所有成員的平均身
高為 178 公分， 則隊中三年級成員的平
均身高為幾公分？

• 解答：令三年級平均身高為𝑥

178 × 11 = 3𝑥 + (172 + 172 + 174 +

174 + 176 + 176 + 178 + 178)

推得 3𝑥 = 178 × 11 − (172 + 172 + 174 + 174 +

176 + 176 + 178 + 178)

(此時運用計算機計算結果) 

統計數據Ⅱ--方法(一)在一般計算模式下

• 利用計算機:

整理 𝑥 = ሾ

ሿ

178 × 11 − (172 × 2 + 174 × 2 +

176 × 2 + 178 × 2) ÷ 3

利用計算機可直接輸入數據算出𝑥

178O11 p (
172O2+ O74O2+
176O2+ 178O2)
=P3 =

→ 𝑥 = 186 (cm)

步驟:

{106年會考}
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• 同上題

• 解答：令三年級平均身高為𝑥

178 × 11 = 3𝑥 + (172 + 172 + 174 +
174 + 176 + 176 + 178 + 178)

利用計算機統計模式，

可先輸入已知數據(一、二年級的成

員的身高)，利用計算機內鍵(σ𝑥)

功能直接算出一、二年級身高總合，

再將所有籃球隊成員總身高178 × 11

減去一、二年級身高總合，再除以3

得到答案

統計數據Ⅱ--方法(二)使用統計模式

• 利用計算機統計模式(SD):

1.切換到統計模式：w.

2.輸入已知一、二年級的成員身高的數據：

(多次輸入同樣數據時可利用O)

172O2m 174O2m

176O2m 178O2m

3.直接利用178 × 11減掉所輸入的數據總和之後

再除3即可得到答案

178O11p q5(σ𝑥) =

P3=

→ 𝑥 = 186 (cm)

步驟:

{106年會考}
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高中數學適用計算機單元例題
指數與對數………………………………………………………………………………11

數列與級數 ……………………………………………………………………………13

機率 …………………………………………………………………………………………………16

數據分析(一維數據)  ………………………………………………………………………18

三角函數 …………………………………………………………………………………………20
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指數與對數
• 若甲城市人口的年成長率是25%，n年後

的人口數是原來的10倍以上，則n的最小

值是?

• 解答：

設原人口數為

→ 𝑥(1 + 25%)𝑛 > 10𝑥

→ (
5

4
)𝑛> 10

→ 𝑛 × log(
5

4
) > 𝑙𝑜𝑔10 = 1

→ 𝑛 >
1

𝑙𝑜𝑔(
5

4
)

(列出算式後，使用計算機省去繁瑣計算)

• 利用計算機:

計算n值時，使用計算機

→
1

𝑙𝑜𝑔(
5

4
)
= 1 ÷ 𝑙𝑜𝑔(5 ÷ 4)

1P(5P4)g=
→計算機要先按(5 ÷ 4) 再按𝑙𝑜𝑔

→ 𝑛 > 10.31885116

→ 𝑛 取 11

𝑥
步驟:
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數列與級數
第1天獲得1元、第2天獲得2元、第3天獲得4元、

第4天獲得8元、依此每天所獲得的錢為前一天

的兩倍，如此進行到第30天，試問這30天所獲

得的錢，總數最接近下列哪一個選項？

(1)10,000元 (2)1,000,000元

(3)100,000,000元 (4)1,000,000,000元

(5)1,000,000,000,000元

觀察：第1天1元-------------→20元

第2天2元-------------→21元

第3天4元-------------→22元

第4天8元-------------→23元

…

第30天---------------→229元

• 利用計算機:
→總數= 1 + 2 + 22 + 23 +…+ 229

=
1×(230−1)

2−1
= 230 − 1

(列出算式後使用計算機求解省去繁瑣計算)

2^30p1=

→答案選(3)

{104年學測}

步驟:
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數列與級數(單利複利)
小華準備向銀行貸款300萬當作創業基金，

其年利率為3%，約定三年期滿一次還清貸

款的本利和。銀行貸款一般以複利(每年複

利一次)計息還款，但給小華創業優惠改以

單利計息還款。試問在此優惠下，小華在

三年期滿還款時可以比一般複利計息少繳

多少元？

解答：

複利→3,000,000 × (1 + 3%)3= 3,278,181

單利→3,000,000 × 1 + 3 × 3% = 3,270,000

答案=複利−單利

(列出算式後使用計算機求解省去繁瑣計算)

• 利用計算機:

1.一行算式按法

300 × ( 1 + 3% 3 − 1 + 3 × 3%)
300 O (
(1+.03) ^ 3 p
(1+.03O3) ) =

2.分開按

300 × (1 + 3%)3 − 300 × 1 + 3 × 3%

300O
(1+.03)^3= 
p300O
(1+.03O3)=

→省0.8181萬元

{104年學測}

步驟:

14



數列與級數(複利計算)
小明參加銀行儲蓄存款，每年年初存入

10000元，年利率4.5%，每年一期，複利計

算，問小明存到第10年年底可得本利和多

少元？ (四捨五入取至整數)

解答：

第1年的1萬至期滿可得→1000 × (1 + 4.5%)10元

第2年的1萬至期滿可得→ 1000 × (1 + 4.5%)9元

…

第10年的1萬至期滿可得→ 1000 × (1 + 4.5%)1元

共得本利和: 
10000 × 1.04510 + 1.0459 +…+ 1.0451

= 10,000 ×
1.045(1.04510 − 1)

1.045 − 1

• 利用計算機:

→本利和: 10,000 ×
1.045(1.04510−1)

0.045

(列出算式後使用計算機求解省去繁瑣計算)

10000O
1.045O
(1.045^10p1)

P0.045 =

→10年底可領本利和 128412元

步驟:
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機率

一份試卷共有10題單選題，每題有5個選項，

其中只有一個選項是正確答案。假設小明

以隨機猜答的方式回答此試卷，且各題猜

答方式互不影響。試估小明全部答對的機

率最接近下列哪一個選項?

(1) 10−5 (2) 10−6 (3) 10−7 (4) 10−8 (5) 10−9

解答：

每題猜對的機率為
1

5

→P(10題皆猜對)= (
1

5
)10

(此時使用計算機體會數感)

• 利用計算機:

→ (
1

5
)10=

1

510

1P5^10=

→結果顯示為1.024−07

代表1.024 × 10−07

(同時教學生判斷計算機顯示方式)

→故答案選(3)

步驟:

{107年學測}
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機率(生日問題)

甲班學生共30人，請問甲班中，至少有兩

人同一天生日的機率是多少? (一年365天，請

忽略二月份有時會有29天)

解答：

P(至少有兩人同一天生日)

= 1 − P(全班學生生日皆不同天)

= 1−
𝑃30
365

36530

(此時使用計算機算出結果體會數感)

• 利用計算機:

→1−
𝑃30
365

36530
= 1 −

365P30
36530

1p365q1(nPr)30
P365^30 =

( 
𝑃30
365

36530
的部分不用加括號，因科學計算機

內建會先乘除後加減 )

→至少有兩人同一天生日的機率約70%

步驟:
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數據分析(一維數據)使用統計模式

下表是過去54天中,每天打電話至緊急急救中心

的電話通數統計表。

(1)中心平均每天有幾通電話

(2)電話通數的標準差為何?

解答：

(1) 

(2)

• 利用計算機統計模式(SD):
(在數據分析使用統計模式求解可省去繁瑣計算)

1.切換到統計模式：w.

2.輸入數據：(次數或頻率輸入利用O)

0O8m(輸入鍵) 1O10m

2O22m3O9m4O5m

3.利用統計模式內鍵可直接叫 ҧ𝑥出值(𝜇 = ҧ𝑥)

(1)q7( ҧ𝑥)

→ ҧ𝑥 ≃ 1.87

(2)q8(𝜎𝑥)

→

步驟:

18

電話通數 天數

0 8

1 10

2 22

3 9

4 5

總計 54

ҧ𝑥 =
0 × 8 + 1 × 10 + 2 × 22 + 3 × 9 + 4 × 5

8 + 10 + 22 + 9 + 5
=
101

54
≃ 1.87

 

54
2 2

1

2 2 2 2 2 2

1

54

1
  0 8 1 10 2 22 3 9 4 5 1.87

54

  1.139

i

i

x 


 

          



≃ 1.139𝜎



• 下圖為汽車迴轉示意圖。汽車迴轉時，將方向盤

轉動到極限，以低速讓汽車進行轉向圓周運動，

汽車轉向時所形成的圓周的半徑就是迴轉半徑，

如圖中的BC即是。已知在低速前進時，圖中A處的

輪胎行進方向與AC垂直，B處的輪胎行進方向與

BC 。在圖中，已知軸距AB為2.85公尺，方向盤

轉到極限時，輪子方向偏了28度，試問此車的迴

轉半徑BC為幾公尺?

(小數點後第一位以下四捨五入)

三角函數Ⅰ
• 利用計算機:

過B點做直線 L⊥ BC，
由圖可知

→ 𝑠𝑖𝑛28° =
AB

BC

→ BC =
AB

𝑠𝑖𝑛28°
=

2.85
𝑠𝑖𝑛28°

2.85P28j=

→ BC ≅ 6.1(公尺)

※可延伸討論若改用62°要如何計算(cos)

步驟:

∠𝐴𝐶𝐵 = 28°

{104年學測}
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• 如圖，測得 A，B 兩點間得距離是

160.0m，從 A 點看 B 點的仰角 是 11°，

AC 的高是 1.5m

(1)求 𝐵𝐷 的高

(2)求水平距離 𝐶𝐷（精確到 0.1m）

(有計算機作為工具後，角度不局限於特殊角)

三角函數Ⅱ
• 利用計算機:

令過A點平行𝐶𝐷的線交𝐵𝐷於E點

(1) 𝐵𝐷 = 𝐵𝐸+ 𝐵𝐷

= 𝐴𝐵 × sin 11°+ 𝐴𝐶

= 160 × sin 11° +1.5

160O 11j+
1.5=
→ 𝐵𝐷 = 32.0m

(2) 𝐶𝐷 = 𝐴𝐵 × cos 11 ° = 160 × cos 11 °

160O 11k=

→ 𝐶𝐷 = 32.0m

步驟:

步驟:
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• 一個公共房屋門前的臺階共高出地面 1.2 

米，臺階被拆除後，換成供輪椅行走的斜

坡，根據這個城市的規定，輪椅行走斜坡

的傾斜角不得超過 9°，從斜坡的起點至

樓門的最短的水平距離該是多少？（精確

到 0.01 米）

(有計機作為工具後，角度不局限於特殊角，

題目更符合現實生活)

三角函數Ⅲ

• 利用計算機:

→
𝐴𝐵

𝐴𝐶
= tan𝜃 ≤ tan 9°

→
𝐴𝐵

tan 9°
=

1.2

tan 9°
≤ 𝐴𝐶

1.2P9l=

→𝐴𝐶 ≥7.58米

1.2m

9°
A

B

C

步驟:

22



~ The End ~


